

# 神國的奧秘

經文：馬可福音 4:26-34

林耀榮牧師上週講道詞

2018年6月17日

講道詞由講者提供

相信大家玩過「猜謎語」，這是古代中國人民集體智慧創造的文化產物，「猜謎語」主要有暗射事物或文字等，供人猜測的隱語，也可引申為蘊含奧秘的事物。在小學時課餘活動，我們會有猜謎語來增廣兒童的知識和智慧，在中國人的元宵節會有猜燈謎，讓大家一同歡聚及切磋。在舊約中士師參孫曾引用謎語來考驗非利士人，這也是上帝透過他去制服仇敵非利士的途徑。在新約中主耶穌也常用比喻，其中也有明喻或暗喻來說明屬靈的教導及認識神國的事情。本主日的福音題是馬可福音 4:26-34，記載著主耶穌以比喻向眾人講論上帝國的奧秘，使他們認識上帝國的事情及作出回應。今天我在這裏以「神國的奧秘」這題目與大家分享，請看經文馬可福音 4:26-34。

耶穌又說：「上帝的國如同人把種子撒在地上，黑夜睡覺，白日起來，這種子就發芽生長，那人卻不知道如何會這樣。土地自然而然地出產五穀，先發苗，後長穗，然後穗上結成飽滿的穀子。五穀熟了，就用鐮刀去割，因為收成的時候到了。」耶穌又說：「我們可用甚麼來比擬上帝的國呢？可用甚麼比喻來說明呢？它像一粒芥菜種，種在地裏的時候，雖比地上所有的種子都小，但種下去以後，它長起來，比各樣的菜都大，又長出大枝，以致天上的飛鳥可以在它的蔭下築巢。」耶穌用許多這樣的比喻，照他們所能聽的，對他們講道；若不用比喻，他就不對他們講，但私下沒有人的時候，就把一切的道講給門徒聽。」

從這段經文，我從三方面與大家分享「神國的奧秘」這題目：第一是「神國的來臨」(26-29)；第二是「神國的彰顯」(30-32)；三是「神國只讓信徒知道」(33-34)。

## 一、神國的來臨(26-29)

這個比喻叫作「種子撒在地上」的比喻，主把上帝國的事情比作農夫的日常的生活，農夫撒過種子後，便如常生活，黑夜睡覺，白日起來，與此同時，種子怎樣發芽生長，農夫並不明白，不知如何生長，而土地長出穀物是自然而然的。在以色列，敬虔猶太人認為植物的生長不僅是自然律的結果，是有上帝奇妙的作為。

種子先發苗，後長穗，然後結出飽滿的子粒，表明了種子的成長是有指定的程序，快不來也慢不來，不可多也不可少，這事情讓我們想到任何在地土裏發生的事也終會給人看見的。種子完全長成，農夫就馬上拿鐮刀去割，因為「收成的時候到了」(v29)。這比喻有一種詮釋，強調農夫在等候收成期間，明顯是相信種子必然生長的。比喻以撒種開始，而收成結束，指出上帝的國度必定實現，正如撒種後必有收成一樣，一個農夫確信必有收成，是自然而然的想法。

上帝國必定來臨，除了鼓勵那些興奮地等候上帝國的信徒，要有農夫一樣的忍耐，從容，農夫把一切交託上帝手中，同時如常地生活，忍耐等候五穀收成；也鼓勵那些在事奉中，在等候主再來，努力不倦仍未見成果，心灰意冷，垂頭喪氣的門徒，勉勵他們不要因表面的抗拒和挫敗而氣餒。這「撒種在地上」的比喻又強調著上帝國之成長及過程的隱秘性，但到了上帝的時刻必見收成。

## 二、神國的彰顯(30-32)

接著主耶穌又用了一個芥菜種的比喻向群眾比擬神國，神國好比一粒芥菜種，種在地裏的時候，雖比地上所有的種子都

小，但種下去以後，它長起來，比各樣的菜都大，又長出大枝，以致天上的飛鳥可以在它的蔭下築巢。

耶穌並不是將上帝的國比作芥菜種子，而是將之比作芥菜種身上發生的事情，正如上帝將一顆小小的芥菜種化為兩三尺高的灌木。耶穌暗示祂與上帝作王之間的關係是一個奧秘，要在祂死在十字架上，和復活後，在祂完成地上事工之後，顯明更多。誰能相信上帝的國度是透過恥辱，失敗，和十字架來實現呢？誰能相信被掛在木頭上的拿撒勒人耶穌竟是審判活人死人之主呢？上帝透過主耶穌的死和復活成就的事情是非比尋常的，雖然看似不大可能，但若有人願意相信祂，上帝便會將這些事的奧秘單單交託他們。上帝國度在主的事工裏早已臨在，卻仍然隱藏而發展不大，許多人大概不會想到，如此不顯眼的臨在竟會彰顯神惠及萬民的大能及神治國度。

「中國內地會」即「海外基督使團」的前身，創辦人是戴德生，他在1854年開始在中國宣教，在起初的10年，他目睹戰爭的殘酷，那時他寒冷、飢餓、在危險的黑夜守望無眠、甚至感到完全孤立無助，他說這都是來自上帝給他妥善而精心的選擇、週到而愛心的安排，幫助他學習上帝同在的真實，以及上帝幫助的可貴，學習謙卑及倒空自己。他在首3年內須未領一人歸主，但他仍對上帝滿有信心倚靠主。在後來日子，上帝使用他在1865—1875年建立了28個教會，1875—1885年他們已進入未有福音之內陸九省，共建立了45個有組織的教會，141個傳教站與佈道所，宣教士137人，中國同工106人，學校16間，受洗中國基督徒1,764人。自1951年，『中國內地會』離開中國，1965年正式改稱為「海外基督使團」。到了今天，海外基督使團已經有超過1400位來自全球30多個國家的宣教士在亞洲18個地區，超過100個群體中服事。

尤如剛才主席所讀的舊約以西結書 17:22-24「主耶和華如此說：「我要從香柏樹高高的樹梢摘取並栽上，從頂端的嫩枝中折下一嫩枝，栽於極高的山上，栽在以色列高處的山上。

它就生枝、結果，成為高大的香柏樹，各類飛禽中的鳥都來宿在其下，宿在枝子的蔭下。田野的樹木因此就知道是我——耶和華使高樹矮小，使矮樹高大，使綠樹枯乾，使枯樹發旺。我——耶和華說了這話，就必成就。」

### 三、神國只讓信徒知道(33-34)

耶穌私下將一切都給他們解釋，若有人要得到解釋和進深的道理，他必須到主耶穌那裏，成為祂的門徒，仔細聆聽教導。比喻是一種捕捉奧秘的語言形式，這奧秘就是上帝的統治在耶穌那裏實現了，也通過耶穌得以實現，祂雖為上帝的兒子，但卻不是為多數人所認識，至終被棄絕，死在十字架上。

耶穌照他們所能聽的說明耶穌宣講的目的，這並不表示必然及全盤的了解和明白，而門徒也不見得完全明白耶穌講的道，耶穌及祂所承載的國度不為人所接受，的確猶如不為人所明白的奧秘，能獲得神國的奧秘，是因為接受，跟隨而蒙賜予進入圈內的關係，主耶穌也常向羣眾講道，教導他們認識真理。

「神國的奧秘」並不在於智慧或知識的門鑑，而是人心的放下和轉向，神國的奧秘所以是奧秘，因為不僅超越了人所能預計，也逆轉和顛覆人的價值和結構，人不是覺得其可笑，荒謬和愚拙，棄如敝屣，就是認清自己的本相，徹底回轉悔改，以之為生命的根基核心，緊接而來的兩個比喻，正是說明神國的奧秘。神國的長成和彰顯，不是以人眼中的價值和人的計算可以預計的，誠然，這就是神國的奧秘，冠冕由荊棘編成，神的兒子在苦難和凌辱中彰顯，神的國度不切藉國家認可支持，更不用特權和勢力來說明，耶穌的跟從者是否忠心，蒙福，並不是由教會的聚會人數多寡和建築物的大小決定。耶穌的比喻之目的不是要羣眾不明白，反而是要他們從熟悉的經驗瞥見「神國的奧秘」。